



20岁日本女将美网大刮青春风暴 直美 真美

■ 女儿夺冠母亲喜极而泣



文体人物

20岁,小荷露出了尖尖角,向往蓬勃。法拉盛的人声鼎沸中,大坂直美横空出世。久未见,大满贯赛场上青春风暴。北京时间今天凌晨,大坂直美6比2、6比4轻松言胜。风暴刮来,刮倒了不可一世的塞塞娜·威廉姆斯,大概是全宇宙最彪悍的女运动员。大坂直美,由此成为李娜之后,夺得大满贯女单冠军的第二位亚洲选手。她,是怎样的亚洲新荣耀?

她是“小威”

很少有人知道,大坂直美正是以“小威廉姆斯”为模板,被塑造,被打磨。

直美是个混血儿。来自海地的父亲弗朗索瓦,给了直美黝黑的肌肤,以及强健的肌肉。体型优势,是天生的。1999年的一个夜晚,直美和比自己大18个月的姐姐,还是蹒跚学步的年纪。弗朗索瓦目光完全被法国网球公开赛转播吸引了。那年来自美国的天才黑人姐妹,18岁和17岁的大小威联手拿到女双冠军。弗朗索瓦很少打网球,但威廉姆斯姐妹的父亲理查德根本不会打网球。不会打球的理查德一手将女儿们带成了世界冠军。弗朗索瓦看到了自己的未来:“眼前就有教科书,我只要照着做就行了。”弗朗索瓦开始认真执行他的计划,他从书籍和DVD中学习,让女儿们每天都成百上千次地击球,如何在场上的每一个角落奋勇进攻。

当年率先成名的是姐姐大威廉姆斯,而后来居上并统领网坛的却是妹妹小威廉姆斯。巧合的是,童年时姐姐大坂麻利总是取胜,成为标杆,而直美的目标就是击败姐姐。“我是不被看好的那一个,但与姐姐的竞争,让我从内心变得强大。”当大坂直美带着大队人马在顶级巡回赛和大满贯赛场上亮相,姐姐大坂麻利则通常独自参加低级别的赛事。眼下麻利的排名世界第350位。

20岁的直美是目前世界排名前20选手中最年轻的一位,也是十多年来排名最高的日本球员。在近20年之后,小威廉姆斯8年的陪练,成了大坂直美的教练。如今,大坂直美是暴力美学最鲜活的代言人,一如小威廉姆斯。只是,更年轻,未来的路更长。

她是“李娜”

她出生在日本,沿用母姓;她拥有一个来自海地的父亲;她3岁移居美国。大坂直美的复杂,成为吸引众多球迷和赞助商的原因。这位拥有强大正手进攻能力和每小时120英里发球时速的年轻姑娘,可能不仅仅是女子网球的新希望。她的经纪人杜古德说:“展望未来15年,我能预测到大坂直美职业生涯的光明前景。”

她不仅能拿到大满贯冠军,我更希望的是她能成为其他人的榜样,不仅仅是网球或者体育,而是社会各个领域的榜样。她可以成为变革的先锋。”从这一点来说,她便是日本李娜。

曾经在美国的网球之路上,大坂直美和姐姐跳过了寻常的青少年赛事,就像威廉姆斯姐妹们一样,直接在职业赛场上挑战年纪大的选手。两人的训练视频开始在教练和经纪人中流传,但是姐妹两个都没有令人印象深刻的青少年排名和比赛经验,美国网协几乎没有什么兴趣帮助大坂姐妹发展,因为她们拥有美国和日本双重国籍。此时父亲弗朗索瓦又做出了一个关键的决定:他的女儿们将为日本、一个在他们的生活中留下最少印记的国家效力。

如果大坂直美身披美国国旗比赛,那么她受到的青睐将会大大降低。日本公司没有理由向她示好,美国品牌也会率先考虑诸如斯蒂文斯、凯斯之类更加成熟、成绩更加突出的本土选手。今年年底,直美与阿迪达斯的合约即将到期,而此时,又迎来了东京奥运会周期。可以预见的是,大坂直美的吸金能力,定会比肩鼎盛时期的李娜。而对于日本网球,乃至亚洲网球的推动,也将起到决定性的作用。

她就是她自己

常常听日本记者这样评价大坂直美,“你看看她,从长相到性格,哪里像我们日本人。”在新闻发布会上,也常常会出现记者们以日文提问,直美以英语作答。

大坂直美,是一个特殊的存在。

上世纪90年代札幌涌现出第一波外国人,大坂玉木结识了一位来自纽约的大学生、出生在海地的弗朗索瓦,是整个北海道少之又少的黑人之一。两人开始约会,爱恋关系对女方父母保密了许多年。玉木说她20岁出头时父亲劝她去相亲,真相到那时才被揭晓。因为不愿意与男友分手,玉木的家人与其切断联系长达十多年。玉木,便是大坂直美的母亲。后来,与日本亲友的通话渐渐恢复了。这些年,当有人质疑直美的出生时,外祖父还会到社交网络上为直美澄清,她确实还有许多亲戚在日本。如今,大坂直美的网球包上挂的是来自外祖父的最新礼物:一个风信子,一个在庙里开光过的丝织福袋。

直美倒并不想对复杂的身份作太多的解释:“我记得念书的时候,妈妈会在午餐盒里为我装上饭团,学校的国际日我会换上和服。我想正因为大家不确定我是谁,所以任何人都愿意为我加油。”

是的,她就是她自己。而要想让自己被理解,唯有成功。大坂直美做到了,她并不满足:“那些伟大的球员之所以伟大,是因为她们总在创造历史。而我,刚刚开始。”

本报记者 华心怡



■ 大坂直美美网横空出世
本版图片 IC

相关链接

小威与裁判争执

■ 2003年法网女单半决赛输给海宁

小威因发球失误与裁判理论,遭全场嘘声。

■ 2004年美网四分之一决赛输给卡普里亚特蒂

对于司线员几次判罚表示不满,此战主裁随后也无缘执法。此事为网球引入鹰眼系统铺平道路。

■ 2009年美网半决赛输给克里斯特尔斯

对司线员大发脾气甚至威胁司线员,被网球大满贯协会罚款8.25万美元。

■ 2011年美网决赛输给斯托瑟

与主裁发生争执,后被网球大满贯协会罚款2000美元。



■ 与裁判长厄尔利(后)沟通未果,小威再度哽咽

场上斗嘴主裁 小威情绪失控

美国名将小威万万没有想到今晨的美网女单决赛成了自己的噩梦,她在场上不仅与对手大坂直美比拼,还与主裁斗嘴,导致在关键的第二盘被罚直接丢掉一局,最终0比2落败,她梦寐以求的第24个大满贯女单冠军化为泡影。

此战,小威被葡萄牙籍主裁拉莫斯3次判罚犯规,第一次是小威教练在场边用手势指导小威(网球比赛属于犯规);第二次是因为小威第二盘被破发导致3比4落后而摔拍,被拉莫斯罚丢一分;第三次是小威因被罚分而情绪失控,怒斥拉莫斯是“小偷”(指偷走了她的分数),并一度哽咽要求拉莫斯当场道歉,从而被罚直接丢

掉一局,以3比5落后,这让小威无力回天。球员被罚输一局在大满贯决赛中确实罕见。

小威赛后对于受罚依然耿耿于怀,“我听过男球员对主裁说过很多更严重的话,如果是男球员称他是‘小偷’,不会被罚输一局。我在这里要为所有女性发声以及争取公平,我觉得这是性别歧视。”

之前,小威在场上发飙也惊动了美网裁判长厄尔利,他进场了解情况。小威向厄尔利投诉自己受到不公判罚,“就因为我是女球员,才会被罚输一局。”不过厄尔利在与小威沟通后,维持了主裁的判罚。

本报记者 黄永顺

本报讯(记者 陆玮鑫)在北京时间今天凌晨结束的欧洲国家联赛A级首轮中,坐镇温布利球场的英格兰队在先进一球的大好局面下遭遇西班牙队逆转,最终以1比2落败。比这个结果更加让人担心的是,虽然经过了俄罗斯世界杯的历练,但三狮军团心理脆弱的老毛病却依然没有解决。

因为此前在世界杯上的抢眼表现,这支由哈里·凯恩、阿里和拉什福德等年轻球员组成的三狮军团被很多人寄予厚望。相比之下,今天站在他们对面的西班牙队在世界杯

上表现不佳,又刚刚经历换帅,球队状态并不在最佳。

拉什福德在第11分钟便为三狮军团取得领先,可仅仅两分钟过后,斗牛士军团就迅速扳平了比分。这颗“闪电”丢球不仅给正准

备扩大战果的英格兰人浇了一盆冷水,更让场上球员们的心态发生了微妙的变化。之后的比赛中,年轻的三狮军团完全失去了开场时的冷静沉稳,球员们急于通过进攻拿回领先优势,可连续出现的失误不仅让他们一次

心慌乱 狮成猫

英格兰队今晨主场遭西班牙逆转

次无功而返,更给西班牙人提供了机会。西班牙队的第二粒进球是个定位球,正是拜对手一次简单的传球失误所赐。

即便在比分被反超后,索斯盖特的球队依然有不少机会,可不论是近距离头球还是势在必进的单刀,抑或是禁区外的远射,三狮军团众将都未能把握,部分急火攻心的球员更在比赛结束前因为连续犯规而领到黄牌,这样失常的表现显然不是技术能力方面的问题。因此,与其说英格兰队本场是输给了对手,不如说是输给了自己那颗脆弱的心。